

## Un día de gloria para nuestra ciudad

# EL REY DE ESPAÑA PERMANECE OCHO HORAS EN ALMERIA

## Don Alfonso es aclamado con entusiasmo indescriptible

Un milagro de sol, cotidiano en nuestra ciudad, hizo de ayer un día rutilante de flámulas y luz; de ritmo y de belleza. Expléndido el escenario y recogido el espíritu popular en íntima y ferviente devoción de esperanza y de homenaje, ofrendó al huésped augusto, con la magia divina del país los anhelos respetuosos de sus hijos.

Por el hidalgo solar almeriense, ha cruzado S. M. en jornada de unas horas inolvidables, para consagrar con signos indelebles de inmortal ejecución, los sentimientos más enaltecidos de la vida: el deber y el heroísmo.

Del laberinto de las calles que aun recuedan con ensoñaciones vetustas, la poesía de su origen; del entre cruzamiento de los surcos que dicen en los campos es trofas de actividades y promesas, habra recogido nuestro rey la impresión que de ja al pasar la psicología de los pueblos, en el ánimo, en el entendimiento y en el corazón de los seres privilegiados y de los hombres superiores.

No es aventurado predecir, que el jefe del Estado inteligente y el monarca generoso, habra vislumbrado a través de la ciudad y del alma de sus laboriosos moradores, que palpitan en fecunda y santa emulación, legítimas aspiraciones, laudables propósitos, energías inestimables y gérmenes potentes, que solo requieren la protección y el dinamismo del Poder público, para transformarse y florecer.

Y el rey bueno y magnánimo no olvidará los aplausos que este pueblo le ha tributado y sabrá corresponder a ellos ayudándole a conseguir la redención que anhela.

### Los preparativos

Durante el domingo las autoridades, tanto civiles como militares no tuvieron un momento de descanso, ultimando detalles para el recibimiento del rey.

En el Ayuntamiento se trabajó con la mayor actividad en la colocación de las mesas para el banquete y decorado del salón de sesiones, así como en el despacho de la Alcaldía y secretaría particular que ha quedado convertido en un precioso gabinete en el que el monarca en contra de cuanto de momento pudiera serle necesario.

En dicho departamento se había colocado un magnífico estrado tapizado de seda, de un gusto exquisito, de oro.

### La repostería

Bajo la dirección del Hotel Simón se instaló en el departamento de Contaduría y despacho de Tenientes de Alcalde.

### El comedor

Bajo el dosel en el que aparecía el retrato del monarca se había colocado la mesa presidencial y perpendiculares a esta otras tres para los comensales.

Cubría el pavimento una magnífica alfombra de tonos plateados con bordados de flores y el salón se hallaba profusamente adornado con plantas.

### Los aviadores

A la una de la tarde y con objeto de recibir al monarca llegaron de Granada, tripulando dos aparatos Avilla el comandante de Ingenieros señor Dávila, el capitán del mismo Cuerpo don Luis Narraño, Sargento Borrás y dos mecánicos.

Su objeto era salir en busca del tren real y volar sobre

la Ciudad durante la estancia del rey en ella.

### Llegada de autoridades y personalidades

En el correo del domingo llegó el Capitán general de la región y sus ayudantes.

En el de la madrugada llegó el Coronel de la Guardia Civil don Benito Pardo, Subinspector del octavo tercio.

También llegó el diputado a Cortes por Berja don José María Cervantes.

### El Gobernador

Para recibir el tren real, y acompañar al monarca salió en el tren mixto de las 4:40 el gobernador civil don José Serrano Ramos.

### Esperando el tren real

Desde las primeras horas de la mañana se notaba en la ciudad una inusitada alegría, propia del fausto acontecimiento.

A las nueve comenzaron a llegar a la estación las comisiones que habían de recibir al monarca.

Acudió al andén el Ayuntamiento, bajo masas; una nutrida comisión de jefes y oficiales de todas las armas, presidida por el general gobernador, señor Nario; Estado Mayor del mismo; los diputados a Cortes, señores Cervantes, Barcia, Giménez Ramírez Jiménez, Canga Argüelles y Serrano Benítez; senador conde de Villamonte; el excelentísimo señor obispo y sus familiares; presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia provincial; presidente de la Diputación señor Hare y los diputados provinciales señores Soler Bayona, Pardo Robles, Monterreal, Brea, Giménez Saavedra y Collado; Cabildo catedral, representado por el canónigo magistral señor Roda, lectoral señor Menan Garibay y dean señor Prieto; Tribunal Eclesiástico; cuerpo consular representado por los señores Gasals, de Francia; Garzolini, de Italia; Burgos Tamarit, del Brasil; Burgos Seguí (don Manuel), de Portugal; Harrison, de Inglaterra; Fischer, de Noruega; Manzano, de Méjico y Jiménez (don Esteban), de Holanda; delegado de Hacienda; comisario regio de Fomento, señor Granados Ferré; comandante de Marina, señor Moreno Eliza; segundo comandante, señor Fernández Lerena; jueces de instrucción y personal de los Juzgados; Cámara de Comercio y Agrícola; ingenieros jefes de Minas, Montes, Obras Públicas, Servicio Agronómico y Catastro; director del Instituto don Gabriel Callejón y Claustro de profesores; profesores de la Escuela de Artes e Industrias y Escuela Normal de Maestros; una representación del Colegio de Abogados; comisión del Colegio Médico compuesta del presidente señor Pérez Cano y los médicos señores Cordero, Gómez Campana, Berdejo y Solves; Inspector provincial de Sanidad, señor Durich; presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Elorrieta y secretario interino; representación del Colegio de Procuradores; jueces municipales; personal de Aduanas; jefe de Correos señor Juárez; administrador de la Caja Postal, señor Benet; jefe de Telégrafos; presidente del Sindicato de Riegos, señor Cassinello; director de Sanidad marítima; representación de los exploradores; ingeniero, señor Pires; médico forense señor García García; Colegio de Practi-

cantes; el padre Ballarín, superior de los frailes dominicos, acompañado del padre Tomás Alonso; coronel subinspector de la Guardia civil; presidente del Casino señor Romero Valverde; representantes de la prensa local y otras muchas personalidades cuyos nombres sentimos no recordar.

Formó en el andén una compañía del regimiento de la Corona con bandera y música al mando del capitán señor Santapau.

La gloriosa enseña de la patria era conducida por el teniente abanderado don Ismael Soler, con la escolta reglamentaria.

Poco después llegó al andén el capitán general de la región, señor Zabala, quien revisó las fuerzas que habían de tributar los honores al monarca.

Los representantes de la casa Gaumont dieron comienzo a la impresión de una película.

### Llegada del rey a la estación

A la hora anunciada entra el tren real en agujas.

Resuena un toque de atención general, la banda del regimiento de la Corona toca la Marcha Real y las tropas presentan armas.

Al detenerse el convoy, que ha sido conducido por la máquina «Boh», resuenan vivas entusiastas al rey y una estruendosa ovación estalló en el momento de descender el rey del vagón.

Vestía el monarca de uniforme de capitán general, luciendo en el pecho varias condecoraciones.

Han acompañado al rey en su viaje el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora; el comandante general de Alabarderos y jefe del Cuarto Militar señor Milan de Bosch; los ayudantes de S. M. señores Eizalde y Obregon; ayudantes del ministro de la Guerra teniente coronel de Artillería don Alfonso Valero, jefe de Estado Mayor teniente coronel señor conde de Torre Alta; el coronel de la Guardia Civil señor Pons, que estaba encargado de revisar la línea; y el gobernador civil señor Serrano Ramos, que le había esperado en Doña María.

Después de ser cumplimentado por el capitán general de la Región, se adelantó el alcalde de la ciudad, dirigiéndole un breve y elocuente saludo en nombre de Almería.

Don Alfonso revisó la compañía que le había rendido los honores, saludando después a los concejales y demás personalidades allí congregadas.

Terminadas las presentaciones del elemento oficial, la compañía que había rendido honores desfilaron ante el rey, dando los vivas reglamentarios.

### La comitiva en marcha

Seguidamente se organizó la comitiva en la forma que ya tenemos publicada.

El rey ocupó un landeau de don Antonio González Egea, acompañado del ministro de la Guerra y el alcalde de la ciudad, poniéndose en marcha la comitiva.

El coche iba rodeado por los periodistas y escoltado por fuerzas de la Guardia civil.

Siguiendo el itinerario ya conocido de nuestros lectores se dirigió la regia comitiva a la Catedral, recibiendo el rey constantes ovaciones del público,

Al llegar al Paseo que presentaba un magnífico aspecto, el entusiasmo popular es indescriptible.

De labios de nuestras hermanas paisanas salieron muchos vivas al rey simpático.

El monarca, sonriente, correspondía a estas manifestaciones de cariño saludando a todos.

### En la catedral

Para la vigilancia y orden en la Plaza de la Catedral se dispuso que el Segundo Jefe de esta Comandancia de la Guardia civil don José Martínez Vivas y teniente jefe de la línea de Berja y números del Cuerpo establecieran una rigurosa vigilancia y resguardasen el estacionamiento de personas, mientras el monarca no hiciese su entrada en la Catedral.

Su misión fué cumplida acertadamente y en ella cooperaron los Guardias de Seguridad a quienes ocupó el servicio de esa parte de itinerario.

En el interior del templo también se esrenaba el celo de los encargados del orden y vigilancia.

El inspector de policía de primera clase don Emilio Trabazo, con nueve agentes, de la capital y de Madrid, estaba desde las ocho de la mañana encargado de la custodia de la Basílica.

### Llegada del rey

A las 10 y cuarto entre el repicar las campanas y las aclamaciones y los vitores populares hizo su presencia don Alfonso XIII en la Catedral.

En la puerta del templo el Ilmo. Sr. Obispo dió a besar a S. M. un crucifijo y le ofreció el aspersorio, con el agua bendita.

Acompañaron a su Ilma. en el ceremonial el Dean, Sr. Prieto el Arcediano don Diego Marqués el Chantre don Cristóbal González, los beneficiados de mitra y báculo, señores Gutiérrez y Navarro y maestros de ceremonias, señores González y García.

### Celebración de la Ceremonia

Sobre la alfombra, puesta por el Cabildo Catedral, hizo su entrada don Alfonso bajo palio.

Cupo la honra de tal destinación a los concejales de nuestro Ayuntamiento con Eduar do Moreno Nieto, don Juan Antonio Martínez Pérez, don Arturo Giménez López, don Miguel Granados Gil, don Miguel Vidal López, don Antonio Bascañana Giménez, don Antonio Villegas Murcia y don Manuel Fuentes González.

Las músicas en la calle y el órgano de la Iglesia tocaron la Marcha Real y entre las demostraciones cariñosas de halagos y simpatías el monarca ocupó el lugar, que bajo artístico dosel tenía destinado inmediato al altar mayor, rodeado del ministro de la Guerra, capitán general y ayudantes.

El Sr. Obispo entonó la oración «Pro Rejés» por el rey y se cantó el Te Deum de Ubeda Montes, por la Capilla de la Catedral, a gran orquesta.

La asistencia de fieles fué numerosa.

Entre los asistentes figuraron los elementos militares del séquito de: monarca, jefes y oficiales de la guarnición y demás institutos armados, cuerpo consular autoridades civiles y don Braudio Moreno Gallego que ostentaba la

gran Cruz de Isabel la Católica.

Al bajar el rey del prebisterio vió al señor Moreno Gallego al que reconoció inmediatamente recordando que era el alcalde, cuando visitó a la ciudad.

Terminada la ceremonia se organizó nuevamente la comitiva.

Don Alfonso XIII se trasladó al Parque de su nombre entre los vitores y aclamaciones populares.

### Imposición de la Medalla Militar a la bandera del regimiento de la Corona

El día diáfano y esplendoroso, contribuyó a los brillantes del acto.

Al llegar S. M. el rey, la banda de la Corona dejó oír los acordes de la «Marcha Real».

Don Alfonso, recorrió a pie el recinto que abarcaban las tribunas en que formaba la fuerza en orden de parada, subiendo a la tribuna, tapizada de terciopelo, en la que tomó asiento bajo el dosel, acompañado de las personas de su séquito.

El alcalde ofreció al soberano la Medalla Militar, dirigiéndole la palabra en la forma siguiente:

Señor: Cuando V. M. se dignó conceder al invicto regimiento de la Corona la Medalla Militar, premiando en justicia sus heroicas hazañas, el Ayuntamiento de mi presidencia acordó costear las insignias, rindiendo así un tributo de admiración a sus valientes soldados. Hoy cumplo gustosísimo el honor de haceros entrega de de ellas para que V. M. las coloque en la bandera del glorioso regimiento de la Corona.

Al terminar el alcalde su discurso; el coronel señor Andrés Menedero, previa la vena del soberano, dá lectura a la R. O. de concesión. Seguidamente el monarca, con voz sonora pronunció el siguiente discurso:

Soldados de la Corona: Es para mí una satisfacción inmensa que a primera vez que yo os reviste, sea para condecoraros, por vuestros brillantes hechos de armas en los campos de Marruecos.

Entre vosotros hay hijos de Almería que afrontaron decididos y con alegría los peligros, sin miedo al moro y mandados por oficiales valientes, alcanzaron honores para el regimiento, para Almería y para España entera.

(A estas hermosas frases del monarca la multitud respondió con grandes aplausos y entusiasmas vivas).

Vosotros llevásteis a Marruecos la alegría andaluza; no habéis tenido miedo al moro y guiados por oficiales valientes que no miran hacia atrás, fuisteis adelante hasta conseguir la victoria.

Yo me congratulo de que hayáis hecho repercutir las gloriosas hazañas de vuestros antepasados que en las más lejanas latitudes lucharon bizarramente por el honor nacional.

España entera se une hoy a mí para tributaros este homenaje del que Almería debe sentirse orgullosa, por que ese regimiento, en el que hay tantos hijos de esta tierra, es más que un regimiento de España, regimiento de Almería.

Al terminar el monarca su elocuente y patriótico discurso se le tribuyó una ovación indescriptible.

Su magestad descendiendo de la tribuna y coloca la honrosa condecoración en la bandera y sobre el pecho del soldado José Ríos Moro, al que estrecha la mano.

El momento es emocionante y el entusiasmo que rebosa en todos los pechos indescriptible.

Se escuchan ruidosos vivas a España, al rey al regimiento y a Almería.

Celebrado el acto su magestad habló con el teniente coronel don Miguel Campins y comandante don Basilio León, de las incidencias de la campaña, con versó afablemente con el capitán don Francisco Ortega y el oficial don José María Cueto y en nombre de sus compañeros de las Academias de Ingenieros y Caballería le saludaron los alumnos militares don Angel Chotorena y don Ricardo Pérez.

Terminó el acto desfilando las fuerzas, por compañías en columna de honor ante la tribuna real, llevando la bandera, el teniente don Ismael Soler y yendo al mando de las fuerzas los capitanes señores Santa Pau, Díaz Revilla, Rada y Banquero.

Las tropas continuaron por el Andén de Costa, calle de la Reina Regente Boulevard y Principe, Ricardos, Glorieta, Florida Blanca, Real, Mariana, Arraez y Alameda.

El acto de ayer se celebró con la magnificencia de todos los esplendores y con la grandiosidad y entusiasmo merecedores a los valientes soldados en cuyo honor se verificó.

### En el cuartel de la Misericordia

La presencia en éste del monarca, sufrió algún retraso porque don Alfonso tuvo el gusto de variar el itinerario y visitó el muelle de Poniente.

Al presentarse el rey y su séquito, tanto el elemento militar, como por el civil, fué objeto de las mismas demostraciones de simpatía.

Don Alfonso revistió nueva mente las tropas, visitó los dormitorios y otras dependencias significando su satisfacción buena impresión y los jefes y oficiales de la Corona le obsequiaron con un espléndido lunch en el que los militares demostraron para todos que a las materialidades de la vida de las armas unen las exquisiteces de una fina y atenta cortesía.

Se impresionó una película y al pretender el operador hacer su labor demasiado cerca del monarca este le advirtió si era el deseo sacarle de tamaño natural y que los artistas que manipulan con esas invenciones son diablillos.

Entre los rasgos de sencillez de don Alfonso merece citarse el saludo que hizo al capitán Sr. Rada a quien dijo que su hermana doña Natalia había sido operada en Madrid que estaba bien y se complacía en darle la noticia el primero.

Otro rasgo mostró la afabilidad del rey.

Al formarse el grupo para la película, el teniente don José Martínez Abad, por no cubrir la vista de don Alfonso, resbaló y es tuvo a punto de caer, y el monarca le invitó a sentarse a sus pies.

Mostró sus buenos propósitos para que las obras iniciadas para otro pabellón tengan pronto término, y el rey decidió marchar entre las expresivas manifestaciones de simpatía de la multitud al

Banquete del Ayuntamiento

El acto se celebró en el Salón de sesiones, que ofrecía un grandioso aspecto, hallándose colocada la mesa presidencial, en la parte de estrados correspondiente al dosel dando frente a la entrada y en línea perpendicular y paralelamente, otras tres, presentadas con el lujo y delicado gusto, que son característicos del Hotel Simón, que sirvió delicadamente un espléndido menú.

Las manifestaciones de cariño y simpatía a S. M. don Alfonso XIII se sucedieron en cesantemente y ocupado por el monarca el puesto principal, tomaron asiento en la mesa presidencial; a la derecha del Rey el Ministro de la Guerra, Excmo. Sr. don Niceto Alcalá Zamora, Capitán General excelentísimo señor don José Zabaleta, Diputado a Cortes por la Circunscripción don Manuel Giménez Ramírez Ilmo. Sr. Obispo, el Senador Excmo. señor Conde de Villamonte, y Presidente de la Excmo. Diputación Provincial. A la izquierda; el Alcalde de la ciudad, Comandante del Cuerpo de Alabarderos, diputado a Cortes por el distrito de Vera don Augusto Barcia, presidente de la Audiencia, Diputado a Cortes por el distrito de Berja don José María Cervantes y Gobernador civil de la provincia.

Los lugares de las restantes mesas las ocuparon el Excelentísimo señor Gobernador Militar de la plaza; don Francisco Collado, don Juan Antonio Martínez Pérez señor Ayudante del Comandante general de Alabarderos, don Antonio Iribarne Sr. Teniente Coronel de la Guardia civil, Diputado Sr. Giménez Saavedra, Capitán Sr. Moreno Rodríguez, Capitán señor Molina Sánchez, don Juan Fernández Aponte, Capitán señor Barrera, capitán señor Santa Pau, don Miguel Granados Gil, teniente Sr. González Fuentes, don Celedonio Peláez Rodríguez, don Carlos Jover y Vidal, teniente Sr. Asensio Campa, teniente Sr. Martín Abad, capitán Sr. García Saseta, don José Granados Ferre, capitán señor Molina Marques, capitán Sr. Machuca, capitán señor Barqueri Martínez, don Carlos Pérez Burillo, capitán Sr. Carranza, capitán señor Hertri, don Julio Estevan Gómez Sr. Ayudante de S. M. el Rey don Joaquín Pérez Segura, Sr. Fiscal de la Audiencia, Sr. Coronel, Subdirector de Carabineros, don Rufino Brea Gorostiza Sr. Coronel Subvispector de la Guardia civil, don José Burgos Tamarit, Sr. Ayudante del Excelentísimo Sr. Ministro de la Guerra, Comandante Sr. León, capitán señor Díaz de la Capilla, don Antonio Villegas Murcia, capitán señor Torres Iglesias, señor Rada, don Antonio Molinero, capitán señor Navarrete, teniente señor Cassinello Barroeta, teniente señor Julio Barboza, capitán señor Salinas, don Enrique Mateos Fernández, capitán señor Acosta Tovar, capitán Sr. García Rodríguez, don Francisco Rovira Torres, Comandante señor Ferrández Prados, Comandante Sr. Martínez Gómez, don Antonio Bascuñana Giménez, Sr. teniente Coronel de Carabineros, don Miguel Pardo, Sr. Comandante de Marina don Rafael Delgado Benitez, don Arturo Giménez López, teniente Sr. González Estape, Alférez Sr. de Pato Lillo, Músico Mayor Sr. Rivera Sánchez, Sr. Secretario del Ayuntamiento, alférez Martínez Marques, teniente señor Liñan García, don Manuel Martínez Gar-

cia; teniente señor Catello Agüesa, teniente señor Tapiotes Tapioles, señor Delegado de Hacienda, don Antonio Alonso Díaz, Teniente coronel señor Campins, don Antonio Soler Bayona, señor ayudante de S. M. el rey, señor comisario regio de Fomento, señor comandante de la Zona de Reclutamiento, señor oficial de la Inspección de Palacio, don Fernando Muñoz Ocaña, señor comandante E. M., comandante señor Díaz, don Miguel Vidal López, señor ayudante del capitán general de la región, capitán médico señor Sierra, teniente señor Burgos Pérez, teniente señor Montes Gómez, alférez señor del Moral, alférez señor Rodríguez Castillo, alférez señor Rodríguez Clemente, alférez señor Martínez Alvaréz, teniente señor Soler Bas, teniente señor Aragón de Brea, capellán señor Carrasco Gil, señor ayudante del Excmo. señor gobernador militar de la plaza, don Eduardo Moreno Nieto, comandante señor del Pino, teniente coronel señor Adler, don Miguel Roba, teniente don José María Cueto, señor ayudante del Excmo. señor ministro de la Guerra, señor director del Instituto General y Técnico, señor coronel de E. M., don Manuel Fuentes González, coronel señor Andrés, señor vicepresidente de la comisión provincial don Luis Giménez Canga Argüelles y representantes de la prensa diaria.

El acto tuvo la importancia que merecían los estímulos puestos por el Municipio para tal acto de cortesía y adhesión al monarca. Su majestad el rey entró en la Casa Consistorial y se devoto breves instantes en el Gabinete que se amuebló con enseres de la casa Ferrera y que tenía una magnífica presentación.

La construcción del estratégico

A S. M. el rey don Alfonso XIII. Señor: No quisieran los obreros de Almería molestar la excelsa atención de V. M. en día en que la propia satisfacción y el legítimo orgullo de teneros entre nosotros nos hace olvidar fatigas y pesares y contener las amarguras de nuestro incierto porvenir, pero el magnánimo corazón de V. M. se brá disculpar este atrevimiento al que mueve y da impulso una noble aspiración. Sabemos los obreros, que con singular admiración seguimos atentamente el vehemente deseo y el generoso interés que presta V. M. a cuanto redunde en beneficio de nuestra patria, el vivísimo empeño que ha demostrado en pro de las altas iniciativas y laudable intención de la sociedad española «Industria y Tracción Eléctricas» que es la que piensa construir el ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zúrgena (comúnmente llamado Ferrocarril de las Alpujarras) y que continúa la salvación de la región formada por las provincias de Granada, Málaga, Murcia y Almería proporcionando digno amparo y consolador remedio, a la precaria situación por que atraviesa el propietario de estas provincias. Con esta convicción acudimos rendidamente a V. M. en suplica de que continúe interponiendo Su soberana intervención para que las obras de ese ferrocarril se comiencen enseguida. Con ello además de fomentar la

riqueza de esta zona de España, evitaría que el hambre se ensañara en nuestros hogares y tuviera la emigración que arrancamos vergonzosamente del venturoso regazo de la familia y del santo apego al suelo patrio que cubre y guarda las veneradas cenizas de nuestros mayores.

Con ello, señor, sobre la regia grandeza, que para bien de la Patria, obsta vuestra augusta persona, se agrandara una vez más la egregia figura del Rey Piadoso que consuela, defiende y ampara a los que tienen el trabajo como una religión de amor y de paz que dignifica y ennoblece.

Almería 18 de diciembre de 1922.—A. L. R. P. de V. M., el presidente de la Sociedad de obreros albaniles «El 1.º de Mayo», José Lopez Plaza.—El secretario José Ruano Gañán.

La comisión quedó con la más alta satisfacción del recibimiento del monarca. Este les dijo está interesado en su construcción, que cree está en tramitación habiéndole hablado de ello con interés los ministros de la Guerra y Marina.

Discurso del señor Barcia

En la celebración del almuerzo, imperó la más expresiva cordialidad entre los comensales y al destaparse el champagne alzó su copa don Augusto Barcia, que pronunció un brindis saturado de concepciones brillantes y de expresión bella y galana.

Elogió el solar de los hijos de Almería, que supieron bravamente defender la dignidad patria.

Recuerda las frases del monarca en el acto de la imposición de la Medalla.

En un párrafo vibrante y hermoso ensalza los frutos de nuestra tierra, las bellezas y valor de nuestras naranjas y nuestras uvas y esa ferilización está infiltrada en las venas de sus hijos dándoles el mérito de agrandar su corazón y que acudan solícitos al cumplimiento del deber.

Dice que es constitución nacional teniendo por ello que dirigirse en sus frases a través de un ministro, que debe conocer las ansias del país y recuerda que a las ocho horas de surgir la ofensa, los hijos de Almería encarnados en el regimiento, lucharon por castigarla.

Alude a las anomalías de nuestro ferrocarril exponiendo que es sorprendente que un tren corra a 21 kilómetros por hora y un mixto vaya con mayor rapidez.

Habla de la utilidad de las bases navales en nuestras costas, porque España es el enlace de tres continentes: Europa, Asia y América.

Censura a los causantes de las crisis obrera; los hombres luchan como titanes, pero se ven obligados a buscar en lejano suelo los medios para su vida siendo de vital importancia para resolverla en esta región la construcción del estratégico.

Terminó el Sr. Barcia invocando los sentimientos del monarca y lamentando que los que van a extrañar suelo dejan la estela de tristezas que produce en los que cumplen sus deberes militares y civiles, sabiendo que es obligación evitárlas en los que veían por el bien del pueblo, por la tradición y por la historia.

El señor Barcia fué apasionadísimo.

Brindis del ministro de la Guerra

Siguió al del señor Barcia, el brindis del ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

Empezó expresando que asistir a actos como el celebrado sentía emociones en su alma.

Presidió culto al heroísmo de la Corona y expresó la simbolización de cuanto expresaba este nombre.

Dice que hay división política cuando de hacer el bien de los pueblos, se trata y elogias méritos de los representantes parlamentarios de Almería y haciéndole efectiva alusión al señor Barcia.

Dedicó un homenaje de admiración al regimiento de la Corona, cuyos soldados para luchar en África fueron los primeros en ir a la formación.

Habla de su organización y recordando que fué su nombre legendarío, los soldados de ahora conquistaron el dictado de veteranos y la condecoración.

Habla de los fenómenos naturales y hace equiparación entre estos y el indiferentismo oficial.

El soldado—dice—se hace por los nobles sentimientos del hogar; y el Regimiento de la Corona, convivió con el pueblo y este le dió sus sentimientos, en perseverancia y en ayuda fraternal.

El ejército después de luchar dice debe tener resaca a esta égida que sea la seguridad y al surgir una sorpresa, no sobrevenga un desastre.

Reconoce el acierto del señor Barcia, y alude al Sr. Sivela, saludando en su nombre a Almería. Reconoce en su espíritu cultismo, que fomentó los intereses de Almería.

Para la vida de la nación, terminó diciendo, el Sr. Alcalá Zamora hacen falta, repite en las comunicaciones y fomento en las industrias.

Recuerda que Andalucía hizo un poderoso esfuerzo en la reconquista, ansia la unión fraternal de los pueblos y envía a la regaleza la expresión de su respeto y simpatía.

El Sr. Alcalá Zamora, tanto en el transcurso de su peroración, como al final oyó muchos bravos y aplausos.

Una hermosa joven hija de un empleado llamado del Ayuntamiento, Antonia lañez, colocó una flor en la guerrera de don Alfonso y dió un viva al rey que fué unánimemente contestado, sucediéndose los vivas a España, a ejército y Almería.

Un postre del rey

Como postre se sirvieron al rey uvas coriadas de un parral de don Felipe Salvador, de Lúnción, hace dos días, conservadas en bolsas de pergamino.

...

Amenizaron el acto las Bandas Municipal y de la Corona que interpretaron el siguiente programa:

Banda municipal.—«Merdi Mendijar»—Usaucuiza: «La Torre del Oro»—Giménez; «La Paloma del Barrio», Santullo y Andreu. La Corona. «La reina Mora, Serrano.

«El Asombro de Damas».

«La Vervena de la Páloma», Bretón.

«La Tempranica», Jiménez.

«El Montañés», Rivera.

En el campo de tiro

A las tres y cuarto salió la comitiva con dirección al Campo de Tiro, siguiendo el itinerario siguiente; calle de Mariana, Santo Cristo, Florida Blanca, Plaza de San Péro, Ricardos, Paseo del Príncipe, Plaza de Ramón y Cajal, Calle de Granada y Carretera, a Huorcal. Este pueblo se hallaba engalanado. A la entrada del mismo, había colocado unos arcos de flores en el que se leían «Viva el Rey» «Viva el Rey, Los reformistas» las campanas, echadas a vuelo, y el pueblo aclamando y aplaudiendo al Monarca, rendían un tributo de adhesión y respeto al Rey Caballero, que contestaba con sonrisas y saludos a las manifestaciones de entusiasmo de la multitud. Sin detenerse, siguieron el Soberano y sus acompañantes a Viator, que presentaba el mismo aspecto que Huercal. En aque-

llo repitió don Alfonso las mismas muestras de simpatía que antes recibiera y a las tres y treinta y cinco llegaron el Rey y su acompañamiento al campo de tiro. El Comandante de Estado Mayor señor Peñuelas, explicó al Monarca los ejercicios de tiro realizados hasta la fecha que fueron tres: uno a 600 metros, el segundo, a 1.000 metros y a 1.700 metros, el tercero.

El campo referido tiene una extensión de 960 hectáreas, incluyendo en esta cifra las propiedades particulares y término municipal. Su Majestad, prestó gran atención a lo que el señor Peñuelas le exponía, y procuró informarse detalladamente de todo lo relativo al mencionado Campo, del cual le oímos decir que es magnífico, hasta tal punto que es magnífico, hasta tal punto que ocupa el tercer lugar de los existentes en España. Contempló el paisaje, preguntando los nombres de diferentes pueblos que desde allí se divisaban. El Soberano preguntó si podría contarse con agua abundante para la instalación de campo de tiro, contestándole el Alcalde, que se realizarían las obras a tal objeto, tan pronto como la realización de lo que es hoy un proyecto, fue un hecho. Entonces dijo

En el Aljibón

Por interés especial del rey, la comitiva, al llegar a la Rambla de Bé, delegados de Viator, se dirigió al campo del Aljibón, donde reconoció los terrenos sacando una granísima impresión.

Agasajo en el Casino

A las cinco y cuarto llegó al local de esta Sociedad el automóvil regio, el que penetró por el túnel, deteniéndose al pie de la escalera. El recibimiento que los señores socios dispensaron a S. M. el Rey, fué magnífico, sobrepasándose a todos cuantos calificados empesaramos para casa zarfo. Centenares de personas aplaudían y vitoreaban con entusiasmo inabarcable al Soberano, quien, como siempre, contestaba con sonrisas y saludos.

Rodeado de la Directiva en pleno del Casino, atendió el Rey entre aclamaciones ensordecedoras y entusiasmas, las escarlatas de la simpática Sociedad, perteneciendo al Monarca en un galante, para ascender. A poco de entrar a éste, llamó al Sr. de Obes

don Alfonso: Si hubiese agua esto es estupendo. El Sr. Alcalá Zamora, por su parte, expresó que, habiendo elementos, vendrían a Almería de cinco a seis mil soldados, ya que la situación de nuestra capital con respecto a la acción Española en Marruecos, maría que se hallase en esta zona la reserva para el desenvolvimiento del plan africano.

S. M. el Rey dirigióse al ministro de la Guerra, y le dijo: ¿Quieres que nos interenemos algo más para ver mejor esto? Como V. M. ordene, y el rey le permitiera, contestó el Sr. Alcalá Zamora. Y el monarca y su comitiva siguieron adelante, hasta la toma del Sargento, en que se detuvieron para examinar aquellos terrenos. A las cuatro en punto, se emprendió el regreso para Almería.

El campo referido tiene una extensión de 960 hectáreas, incluyendo en esta cifra las propiedades particulares y término municipal. Su Majestad, prestó gran atención a lo que el señor Peñuelas le exponía, y procuró informarse detalladamente de todo lo relativo al mencionado Campo, del cual le oímos decir que es magnífico, hasta tal punto que es magnífico, hasta tal punto que ocupa el tercer lugar de los existentes en España. Contempló el paisaje, preguntando los nombres de diferentes pueblos que desde allí se divisaban. El Soberano preguntó si podría contarse con agua abundante para la instalación de campo de tiro, contestándole el Alcalde, que se realizarían las obras a tal objeto, tan pronto como la realización de lo que es hoy un proyecto, fue un hecho. Entonces dijo

LA SEÑORITA Encarnación Fernández Giménez Dijo de existir en esta ciudad el día 7 de diciembre de 1922, a los 22 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. R. P. P. Sus desconsolados padres don Diego Fernandez Martínez y doña Encarnación Giménez López; sus hermanos don José, doña Guillermina y doña Amelia; su abuela paterna doña Josefa Martínez (ausente); sus tíos don Valentín, don Demetrio (ausente), doña Emilia, doña Herminia y don Arturo Giménez López; primos y demás parientes, R. P. P. Ruegan a sus amigos encomiendan su alma a Dios y se sirvan asistir a las misas que se celebrarán el miércoles, día 20 de los que cursan, a las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de Santiago, por lo que les quedarán agradecidos.

Especialidad de la casa Paella a la valenciana y arroz a la marinera y a la americana. Cofiac Jerezano

LOS QUINTERO Restaurant de primer orden DE RAFAEL MORENO SALINAS Conde Oñalla, 22

Comidas a la carta Extenso surtido en toda clase de bebidas embotelladas. Amontillado Polo

úblicas y al diputado a cortes por la circunscripción señor Jimenez Ramirez, conversando con ellos largo rato. Después, penetró en el salón. El aspecto que éste presentaba, era realmente deslumbrador y fantástico. Las mujeres almerienses, esas mujeres que son honra y orgullo de nuestra Almería, por su belleza radiante y esplendorosa y sus sentimientos de generosidad y elevado espíritu de hidalguía, aplaudían y vitoreaban a nuestro Monarca. A la entrada de éste en el salón, y como fijara su atención en la encantadora Conchita Jiménez González, esta señorita, dando muestras de simpatía y cariño hacia S. M., se acercó a él, y le besó en la mano.

Al poco rato, y después de ensalzar la hermosura de nuestras paisanas, abandonó el Casino entre las demostraciones de entusiasmo y cariño con que se le recibiera. Por nuestra parte, hemos de enviar desde estas columnas nuestra más sincera felicitación a la aristocrática Sociedad Casino de Almería, que tan alto ha sabido colocar el nombre, ya elevado por tantos conceptos, de nuestra querida ciudad.

### Regreso del rey a la estación

Desde el Casino, se dirigió don Alfonso a la estación para tomar el tren que ha de conducirlo a Madrid. En el andén se hallaba una compañía del regimiento de la Corona para rendirle honores con bandera y música y las mismas comisiones que lo recibieron a su llegada a nuestra capital. A las cinco y cincuenta, partió el tren real, entre aplausos atronadores y vivas entusiastas.

### Un rasgo de don Alfonso

Entre los que pudimos apreciar, figura el cariñoso afecto con que don Alfonso, al cruzar la comitiva regia por la calle Real, saludó a un soldado.

Este se llama Joaquín Díaz pertenece a la sección de Ingeneros de la Alcayaba y es tuvo hace cuatro años en la sordidumbre del Palacio Real.

Al partir en el tren de retorno a Madrid, el rey volvió a ver al militar se despidió del mismo cariñosamente y le dio una gratificación.

### Nota final

Almería ha demostrado una vez más, ser el pueblo hidalgo, hospitalario y caballeroso que la fama pregona ante propios y extraños. No en balde salieron de ella ese puñado de héroes que, en los áridos campos africanos, supieron hacer morder el polvo a los rifeños salvajes, vengando así a sus compañeros cruel y torzamente asesinados en la zona africana, elevando a lo inconmensurable el pabellón español y el almeriense. Su majestad el rey, al rendir a esos valientes el tributo de admiración que la insignia que impuso a su bandera gloriosa representa, quiso también honrar a la ciudad que los alberga y al pueblo que con ellos convive.

La caballerosidad, simpatía y cariño del monarca hacia Almería y su guarnición, lo revelan, si otros actos no lo hubiesen hecho antes, como un rey cariñoso y admirable. Al ser ese hombre excelso, noble y amante de su pueblo, el que dirige los destinos de nuestra nación, nosotros confesamos sentirnos orgullosos de ser españoles, ya que antes lo hicimos de ser almerienses.

### Noticias generales

#### Desea colocación

Señorita bien educada, sabiendo francés y contabilidad, desea colocarse en un establecimiento o despacho de esta capital.

Informarán en esta Redacción.

#### Especialista

El ilustre y afamado especialista en enfermedades de boca y dientes doctor Fernández Palacios, empezará a pasar consulta en esta capital el día 15 del actual. Sitio y horas de costumbre, hotel Simón. Lo que ponemos en conocimiento de su numerosa clientela de esta región.

¿Le interesa conocer la última Ley, el último Reglamento, la vigente legislación sobre tal o cual materia?

Adquiera el «Índice Legislativo Español».

Representante en esta provincia, Pedro Pérez Manrubia, Magistral Domínguez, 4.

### Gran fábrica de pan LA VIRGEN DE CAVITE

Casa Juan Amate.

En esta importante casa única en España, se fabrican los mejores panes del mundo y todos con las mejores harinas de Castilla, como podrá probarse visitando esta casa una sola vez.

Pedid todas las clases hasta hoy conocidas. Almedina, 9, Almería.

**VIAS URINARIAS** Tratamiento especial de esta clase de enfermedades por el Dr. don Balmero Gómez Casas, Médico de esta Prisión provincial, ex-ayudante del Dr. Pulido, jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de las enfermedades de uretra, vejiga, riñones, próstata, secretas etcétera.

Horas de consulta: de 2 a 4 en su domicilio, plaza de Muñoz, número 8, o viernes a la calle de la Reina.

### RODRIGUEZ BOTI

Asistencia a partes

Consulta especial de matriz de 11 a 1 y de 3 a 5.

### Bollería Suiza

Juan García Cadenas (hijo de Piedad) Casa fundada en 1890.—Plaza de Canalejas (antes Flores) Pan dormido, de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguardiente y magdalenas. Riquísimos bollos de Amsterdam.

Desconfíese de las sucursales y de los revendedores que no exhiban el carnet de esta casa.

### Agricultores

Si queréis aumentar el rendimiento de vuestras tierras, abonadas con RADITA fertilizante fosfo-potásico, radioactivo, que suple ventajosamente a todos los conocidos.—También os curará las plantaciones enfermas.

Dirigirse al depositario, RAFAEL PENAFIEL Trajano 6—Almería.

Agricultores: LA RADITA os cobrará la cosecha y os curará las plantas enfermas.

### Instalaciones

DE

Gas, Eléctricas, Timbres y Motores

TODA CLASE DE TRABAJOS ELÉCTRICOS :: MATERIALES Y LAMPARAS PARA TODOS LOS TRABAJOS, EN EL KIOSCO DE LAS PALMERAS.

### Francisco Segado

TELÉFONO 142

Este kiosco no es sucursal. Trabaja por cuenta propia.

Fábrica de Espartería de

### Juan Manuel Bravo

La más acreditada y la que mejor fabrica todos los artículos de esparto, en cuerdas de todos gruesos y largos. Esportas para alfilería, minerales y carbones. Envasas para frutas, hortalizas y pescado. Pielitas, sogas, etc.

Aguilar Martell (antes Pescadores), número 40, y Alvarez de Castro, número 16.—Almería.

### Doctor Eduardo Pérez Cano del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, espumas, orinas y demás productos patológicos.

Tratamiento anti-rábico completo.

De 2 a 4, Calle Eduardo / Pérez,

### Dr. Compani

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Modernas instalaciones RAYOS X. Consultas de 2 a 4

### MARISCOS

Varias veces en semana se recibirán de la Coruña y Santander, ostras, percebes, almejas, mejillones y berberechos en el restaurant EL MONTANES, Sebastián Pérez, 3.

### Nueva baja de precios en los sombreros

CASA ROSALES

Sombreros americanos a 12 y 15 pesetas. Gorras de gran novedad listas y cuadros, desde 3 hasta 8 pesetas.

Precio fijo. Ventas al contado

### Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

### Divina Infantita

Doctor: MANUEL HERNANDEZ RODRIGUEZ

Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario Ex-ayudante de la Clínica de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid. Ex-alumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada. Premio Cajal en 1913. Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

Medicina y Cirugía general. Instalación de RAYOS X y Electrotorapía

Horas de consulta de 3 a 5. Calle de Granada 27.—ALMERIA.

### SERRINES DE CORCHO

BARRILES DE PINO ESPECIALES

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

Azufre italiano FLORISTELLA 99 por 100 pureza Madera de Oporto Maderas Gallegas Arcos Catalanes Puas y varas SULFATO de COBRE INGLESE 99 por ciento pureza Consultar precios a GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ Martínez Campos, 18.—ALMERIA

### Fabrica de pan de Santo Domingo

de Juan Salvador Zea

Real 37, esquina a la de Trajano

Esta acreditada casa ha comenzado a fabricar las ricas tortas de manteca, mantecados de limón, de almendra y de avellana, roscos de aguardiente de bife y otros, pan de aceite especial.

Los inimitables ROSCOS LE ALMENDRA; pan catalán, francés y de almendra, para desayunos.

Se admiten encargos y sirve a domicilio

### EL CANON

Gran fábrica de pan de lujo CONDE OFALIA NÚMERO 14

Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes Pascuas:

- Mantecado de Limón Superior. . . . . 3'50 kilo id. id. Avellanas . . . . . 3'50 id. id. id. Almendras. . . . . 4'00 id. Roscos de Baño . . . . . 3'00 id. id. id. Almendras. . . . . 6'00 id. Alfajor Superior . . . . . 4'00 id. Roscos de Aguardiente . . . . . 3'00 id. Pan de Aceite Extra Superior, arroba . . 18'00 id. id. id. Azúcar casero con almendras y huevos, arroba. . . . . 25'00 id.

Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones. Pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra. Pan francés, catalán, vienés y de agua, especialidad en pan fino para la mesa.

Si otras casas ofrecen más barato, os ruego que probeis clase antes de hacer compra

EL CAÑON

Todo el que compre 50 pesetas se le hará un bonito regalo

### Antigua tahona

DE

### EMILIO TELLEZ

Pan de aceite, especial, para las Pascuas.—Roscos finos y exquisitos mantecados. Pan de todas clases fabricado con las mejores harinas. El crédito de que goza esta Casa le impide hacer otra clase de propaganda de sus artículos.

Plaza de Bermudes

### Análisis de guano de pescados

Composición química

Partes

Azoe orgánico . . . . .	4,23
Acido fosfórico anhidro soluble en el ácido clorhídrico . . . . .	28,19
Acido fosfórico anhidro soluble en el citrato amónico . . . . .	1,52
Sulfato de cal hidratado . . . . .	31,36
Carbonato de cal . . . . .	11,97
Arena y sílice . . . . .	18,15
Cuerpos no determinados, agua, magnesia, óxido de hierro y alumina . . . . .	9,58
Total de partes . . . . .	100,00

Resulta, pues, que el guano elaborado por los señores Pérez Hermanos es de muy buena calidad. Firmado y rubricado por el doctor Murga, de Sevilla. Representante en Almería:

Juan Fernández Aponte

### MADERAS

Próximamente llegará a este puerto un vetero con maderera de pino para 50.000 barriles, de la mejor marca gallega.

Informará Jose Verdejo, Rostrico, 3

### Vapores correos españoles de Piniillos Izquierdo y Compañía Cádiz

El correo trasatlántico

### CATALINA

saldrá del puerto de Almería el día 23 de diciembre de 1922 para Málaga, Cádiz, Las Palmas

Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Aemite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª: 345 pesetas.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Informará su consignatario Luis Gay Padilla, Gerona, 22.—Almería

### Vapores correos franceses

De la Société Generale de Transporte Maritimes a Vapeurs y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para transporte de pasajeros con destino a Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, con hélices y telegrafía sin hilos. MENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA, VALDIVIA, ALSINA Y PINCIO.

VALDIVIA

Saldrá de Almería el día 17 de diciembre de 1922 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios del pasaje en tercera

UN ENTERO 455 pesetas incluidos impuestos.—UN MEDIO 235.—UN CUARTO 125.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico, pasaje en cámara de primera, segunda, tercera económica y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de dichos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen lujosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase, comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran con dos días de anticipación a la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus consignatarios, MIJO DERICARDO GIMENEZ S. en G. Boulevard del Príncipe.

### Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Trasatlántico de la «Cosulich» Società Triestina Navigazione

Saldrá del puerto de Almería el día

de 1922, admitiendo carga en bodega ordinaria y en FRIGORIFICO, y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES

Con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase:

ENTERO 450 pesetas, incluso impuestos MEDIO 235 " " " CUARTO 127'50 " " "

Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Otra.—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería.

Para más informes al Representante en España y Agente en Almería:

M. BERJON.—Boulevard, 59

